

国少队晋级U17亚洲杯正赛



当国足在世界杯亚洲区预选赛举步维艰之时，U16国少队的“小孩哥”却在U17亚洲杯的预选赛中高歌猛进。“被韩国2比2逼平”很遗憾，但依然昂首晋级明年4月在沙特举行的正赛。中国足球的天亮还需时日，但曙光已现，需要我们好好珍惜！



压着韩国队踢，攻守之势异也

本版撰稿 本报记者 林龙

如果只看比赛场面，相信绝大多数中国球迷会一时恍惚起来。场上呈压倒性优势的那支队伍，真是中国队吗？是的！都没有看错！由日本教练上村健一率领的这支U16国少队，面对来自韩国的同龄少年，踢出了让每个中国球迷都振奋无比的足球，也带给每个中国球迷阔别已久的强者自信。

无论技战术水平还是对比赛的控制力，中国少年们都完胜对手。只是因为经验不足而被对手在最后时刻2比2逼平，但各种数据都足以证明，中

国小将们取得了韩国对手的完胜。控球率对比是60%对40%、射门次数是12比6、射正次数6比3、角球9比1、危险进攻25比15……至少近30年来，中国各级别国字号球队在面对韩国对手时都从未有过这么明显的优势，甚至绝大多数时间只有劣势。联想到国足在6月份世预赛对韩国队0比1告负的比赛场面，不由得会有今夕是何夕的感叹！

如此明显的优势，来自于更令人振奋的事实。很多年来，中国队在面对韩国队或者其他亚洲强队时都以防守反击为主，就像当下的18强赛，中国队即便主场面对印尼也只能全场防

守，只是利用反击而2比1险胜。但面对韩国的这场比赛，国少队却一直主动出击，大打攻势足球。来自对手的评价最有说服力。韩国队主教练白基泰坦承，“中国队利用凶狠的高位逼抢给我们制造了很大麻烦，韩国足球原本具有……优势，但今天我只能让队员们更关注防守，首先控制好防线。”

开场不久被对手利用任意球率先得分后，中国队就一直在高位压迫，紧逼反抢，主动进攻——这些在之前中韩两队的比赛中都属于韩国队的“专利”。而在2比1反超比分后，中国队依然坚持进攻，将韩国队牢牢压制住。只是临近结束时，体能出现一定

的不足，被对手利用点球扳平分而痛失好局。所以，按照某媒体人的说法，“称之为韩国逼平中国队，不过分吧？”

指望中韩两国足球一夜之间彻底完成“攻守之势异也”也不现实。但，这支U16国少队用一场如此提气的比赛让球迷看到了这一幕即将到来的希望。加上之前小组赛三连胜以及得失球17比0的数据，证明这支国少队做了一些正确的事情。中国球迷或许就只有一个朴素的愿望：让他们在这条已被证明正确的道路上继续前行吧！

八个月脱胎换骨



熟悉中国U16男足（国少）的人都知道，球队今年2月成立时还是一支弱旅，随后在德国、罗马尼亚和日本的拉练中遭遇连败。球队在体能、意识和技战术各个环节存在诸多问题。八个月后，得益于中国足协的大力保障、球员和教练团队的努力以及相关方的配合，中国U16男足取得了脱胎换骨的变化。

中韩之战，中国队在控球率和射门次数上明显占优。国少队主教练上村健一认为，对韩国队能踢出这样的内容，是球队之前八个月积累的结果，“如果我们希望能在亚洲杯正赛中取得理想成绩，准备期就不能出现任何松懈。在赛后总结时，我对球员们强调：成功打进正赛不是你们职业生涯的终点。我们下一个目标是晋级明年的U17世界杯赛，然后还有更高的目标。球员必须持续地进步。”

中国球员在青少年时期与韩国队差距不大，但在成年之后差距明显。对此，上村健一给出了自己的看法：“中国球员在青少年时期更具身体优势，但是当大家身体都长起来后，就更加考验队员们在场上对技战术的理解。我认为，在青少年足球培养方面，如果我们能够打下更加扎实、更加稳固的基础，到了成年阶段，差距就不会被拉大。”

上村健一指出，中国球员的一个特点就是执行力非常强，对于教练员提出的要求，他们会饱含热情地完成，他希望将这一特点运用到前场防守、高位压迫当中。“当中国孩子们的特点能够被利用好，我认为通过一定时间的积累，就能够形成带有中国特点的足球技战术打法。”他说。

青少年足球的春天来了？

一夜之间，中国青少年足球的春天似乎已来。10月27日，U16国少队在U17亚洲杯预选赛中2比2被韩国逼平，但依然以五个成绩最好的小组第二身份晋级正赛。10月25日，中国足协主席宋凯、副主席杨旭等官员和U17联赛16支队伍的教练员及青训管理人员进行了一场深度的座谈会，为接下来青少年联赛的健康有序发展做了有益的建设。

国少队在与韩国队比赛中所呈现出的战术打法和场上的明显优势对这一年龄段的中国足球发展可以起到很好的引领作用。据上村健一称，他在今年2月份接手球队以来就一直给球员们灌输“高压逼抢为主，加强进攻威胁为目标”的思想。国少队在日常训练中受到了系统的技战术培养，集训中的高强度训练也让球员们在比赛中能有稳定的表现。但回到各俱乐部之后，球员们却会接受另一种体系的培训，回到国少队之后又得重新适应。

有关赛事体系和赛制建设，与会代表们都提出了宝贵的建议。宋凯表示，这次座谈会的气氛让他很感动：“聚焦高质量比赛是趋势所在，也是中国青少年足球努力的方向。教练员的畅所欲言给了足协很多启发。”



事实证明：中国人能踢好球

中国足球少年们的技术并不亚于韩国队，而全面压制住对手所依靠的是先进的战术体系：高位压迫，紧逼反抢，主动进攻。还有，坚持以我为主的自信。

文/林龙

“中国人能踢好球！”

这句话是一位球迷在看过U16国少队与韩国队比赛之后的感叹，也能代表全体中国球迷的心声。

在国足2比1赢印尼比赛之后也曾有过类似感慨，“中国队，能赢。”但，这绝不是废话。或，原本是大白话似的废话，但却因为中国足球的一路下坡而变成久旱逢甘霖的真知灼见。

足球很难吗？答案是否定的，因为连印尼队都可以让国足如临大敌。中国足球很难吗？答案也是否定的，这支U16国少队的表现足以证明。

中国有这么多人人口却搞不好足球，全世界都无法理解。很多中国球迷也无法理解。固然，足球人口的缩水是客观事实，但绝不是借口。还是以这支U16国少队为例，来自于严重缩水的中国足球金字塔塔基的他们，在日本教练上村健一仅八个月的执教下，也能全面压制住韩国的同龄人。

比赛显示，中国足球少年们的技术并不亚于韩国队，而全面压制住对手所依靠的是先进的战术体系：高位压迫，紧逼反抢，主动进攻。还有，坚

持以我为主的自信。

以中国人口和踢球人口比例的加权计算，或许我们金字塔塔基的绝对值还低于韩国，但不会是断崖式代差。那么，能有如此压倒性的优势，除了日本教练带给我们的战术体系之外，会“思考”或许就是我们最大的收获。

“思考能力”是日本球员的核心价值。日本足球之所以能遥遥领先于亚洲，并不是靠单纯的技术或战术，甚至不是靠身体，而是球商，也就



是思考能力。精密如机器般的配合，靠的是每个人都如零件般不会出错，每一个个体的决定都正确才能带来团队一直的正确。因为，他们从小就学会了，做任何动作之前都要思考一下，哪一种选择才是最合理的。久而久之，每个人大多数时刻都能做出最正确的决定。

上村健一执教这支球队时提出过要求，“要不停思考”。而执教上海女足的日本教练高仓麻子也曾说过，日本球员在12岁之后就要开始学习思考，判断在场上每一个位置以及每一个时刻做何种决定才是最正确的。

或许韩国的队员们没有被灌输过这一理念，所以我们有优势。如果他们也被灌输过同一理念，则更证明了中国足球优于他们之处。以及更证明了，中国人能踢好球。

行百里者半九十。这支U16队有了精彩的开局，可如何让16岁的优势维持到成年阶段，是中国足协面临的紧迫难题。不要再走偏路是第一原则，给予充分的赛制保障，以及铺好最通畅的发展道路是第二要义。

难则难亦，可基础已有，总好过空中楼阁。